

В совет по защите диссертаций К 06.01.01
при учреждении образования
«Академия Министерства внутренних дел
Республики Беларусь»

220005, г. Минск, пр-т Машерова, 6А,
Республика Беларусь

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Терешенко Егора Геннадьевича
«Эффективность исполнения наказания
в виде лишения свободы на определенный срок»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук
по специальности 12.00.08 – уголовное право
и криминология; уголовно-исполнительное право

В диссертационном исследовании Е.Г. Терешенко осуществлено исследование проблем, имеющих безусловную актуальность с точки зрения теории и практики, – проблем эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы на определенный срок (далее – лишения свободы). Актуальность проведенного исследования обусловлена значительной распространенностью назначения наказания в виде лишения свободы в Республике Беларусь и вместе с тем сохранением определенной доли рецидива со стороны лиц, ранее отбывавших лишение свободы, что вполне логично ставит перед научным сообществом вопрос об эффективности исполнения такого наказания. Однако, несмотря на всю актуальность данного вопроса, ранее в отечественной науке уголовно-исполнительного права комплексного исследования, посвященного эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы, не проводилось, а имеющие место научные работы, связанные с лишением свободы, в большей степени ограничивались исследованием отдельных его аспектов.

Содержание автореферата диссертации Е.Г. Терешенко демонстрирует концептуальный и системный подход соискателя к исследованию темы эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы. Структура диссертации включает в себя две главы, шесть разделов и заключение, отражающие логичную последовательность в решении поставленных задач и достижении определенной перед исследованием цели, главные выводы проведенного исследования.

Первая глава посвящена теоретико-правовым основам исполнения наказания в виде лишения свободы. Заслуживает внимания разработанная соискателем авторская дефиниция эффективности исполнения наказания в

виде лишения свободы, включающая в себя сопоставление фактического результата исполнения наказания в виде лишения свободы, достигнутого в условиях исправительного учреждения, и целей в виде исправления осужденных, их постпенитенциарной социальной адаптации и предупреждения совершения ими новых преступлений. Акцентируется внимание на соблюдении принципа экономической адекватности в деятельности, направленной на повышение эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы. Определяется необходимость учета длительности эффекта в измерении уровня эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы. Соискателем в результате историко-правового анализа правового регулирования исполнения наказания в виде лишения свободы определены тенденции эволюции лишения свободы, с учетом чего предложена авторская периодизация его развития и установлены перспективные направления повышения эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы.

Вторая глава диссертации посвящена критериям, показателям и направлениям повышения эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы. Соискателем обосновывается целесообразность совершенствования механизма избрания судом срока наказания в виде лишения свободы, оптимального с точки зрения справедливости и длительности, в условиях которого будет возможно достижение максимального положительного эффекта от его исполнения и не будет допущено наступления десоциализации и еще большего криминального заражения осужденного, чему призван поспособствовать учет судом данных из криминологической характеристики преступника, полномочиями по составлению которой соискатель предлагает наделить уголовно-исполнительную инспекцию. Предложена авторская система критериев эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы, в структуру которой включены критерии эффективности реализации средств исправления осужденных и критерии устойчивости сформированной у осужденных готовности вести правопослушный образ жизни, определяющейся через уровень уголовно-правового рецидива и постпенитенциарного рецидива в течение одного, трех и пяти лет с момента освобождения от наказания в виде лишения свободы. Сформулирован комплекс предложений организационно-правового характера, направленный на повышение эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы. Особого внимания заслуживают предложения об установлении взаимосвязи между степенью исправления осужденных, отбывающих лишение свободы, и максимальной продолжительностью длительных свиданий, которые могут быть им

предоставлены. Также вызывает повышенный интерес предложение соискателя о правилах зачета срока соответствия осужденных критериям исправления, установленным в ч. 3-5 ст. 116 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь, для признания осужденных ставшими, твердо ставшими и доказавшими свое исправление. Указанные предложения имеют высокий потенциал развития у осужденных мотивации к исправлению, что позволит существенно повысить эффективность исполнения наказания в виде лишения свободы.

Отдельно следует отметить разработку соискателем проектов электронной базы данных воспитательной и профилактической работы и электронной базы данных о рецидиве со стороны лиц, отбывающих и отбывавших наказание в виде лишения свободы, а также проектов правовых актов, регулирующих порядок их ведения. Первая из указанных электронных баз данных имеет потенциал усовершенствовать систему документооборота и обмена информацией между правоохранительными органами. Вторая из указанных баз данных позволит осуществлять мониторинг уровня уголовно-правового и постпенитенциарного рецидива, что будет являться одним из источников информации для измерения эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы отдельным исправительным учреждением.

Не умаляя достоинств и значимости результатов научного исследования и положений, выносимых на защиту, считаем целесообразным высказать определенное замечание. Представляется целесообразным более подробное раскрытие в автореферате правового значения предлагаемой соискателем в положении № 3, выносимом на защиту, криминологической характеристики преступника. Вместе с тем, представляется целесообразным уточнить в автореферате, на каком основании и в течение какого срока сотрудниками уголовно-исполнительной инспекции должна составляться указанная характеристика. Акцентируем внимание на том, что данные замечания носят рекомендательный характер и не снижают общую положительную оценку работы, проделанной Е.Г. Терешенко.

Результаты диссертации и научные положения, выносимые на защиту, отличаются высокой степенью новизны, четко аргументированы, в должной степени научно обоснованы, имеют внутреннее единство и представляют интерес как для уголовно-исполнительной науки, так и для правоохранительной практики.

На основании вышеизложенного считаю возможным заключить, что диссертация «Эффективность исполнения наказания в виде лишения свободы на определенный срок» является законченным самостоятельным научным исследованием, содержит научно-обоснованные результаты, имеющие

высокое научно-теоретическое и практическое значение, отличающиеся новизной и актуальностью, и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата наук, а Егор Геннадьевич Терешенко, являясь ее автором, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Даю согласие на размещение данного отзыва на официальном сайте учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь» в глобальной компьютерной сети Интернет.

Заместитель начальника
ФКУ ДПО Томский ИПКР ФСИН России
по учебной и научной работе,
кандидат юридических наук, доцент
подполковник внутренней службы

29.10.2024

Подпись Савушкина С.М. заверяю.

Начальник секретариата
ФКУ ДПО Томский ИПКР ФСИН России
старший лейтенант внутренней службы

29.10.2024



С.М. Савушкин



Е.Б. Волкова